Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения 
контрольно-надзорной деятельности
Территориального органа Росздравнадзора 
по Псковской области

Территориальным органом Росздравнадзора по Псковской области проведен анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Территориального органа по результатам проведенного 25 апреля 2018 года по адресу: г. Псков, ул. Р. Люксембург, д. 12, публичного обсуждения правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности Территориального органа в I квартале 2018 года.
Респондентами заполнено 24 анкеты, обработано 24 анкеты. 
Для оценки использовалась 5-балльная система оценки:
- по мнению 70% респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности (средний балл 4,5);
- по мнению 75% респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало заявленной Программе мероприятия (средний балл 4,5);
- по мнению 80% респондентов квалификация выступающих полностью соответствовала их ожиданиям (средний балл 4,8);
- на 4 и 5 баллов оценили организацию мероприятия 84% респондентов 
(ни один из респондентов не оценил проведённое мероприятие по упомянутым критериям на 1 или 2 балла). 
Средний балл по результатам проведенного мероприятия – 4,6.
Свое мнение за необходимость введения в практику проведения подобных мероприятий высказались 100% респондентов.
Предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации в сфере здравоохранения на основе анализа правоприменительной практики надзорной деятельности внесли 7 респондентов, в их числе о:
- пересмотре и совершенствовании порядков оказания медицинской помощи, в том числе в части обоснованности стандартов оснащения медицинских организаций и их подразделений – 2;
[bookmark: _GoBack]- о маркировке лекарственных препаратов – 5.
В ходе публичного обсуждения правоприменительной практики надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Псковской области из зала поступило 5 вопросов. Даны пояснения.
