Уведомление
о проведении публичного обсуждения результатов анализа правоприменительной практики органа государственного контроля (надзора) за Ш квартал 2018 г.

Территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Псковской области в соответствии с пунктами 2 и 3 части 2 статьи 8.2 Федерального закона от 26 декабря 2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора и муниципального контроля» и «Плана-графика проведения публичных обсуждений ТО Росздравнадзора по Псковской области за 2018 год» уведомляет о проведении публичного обсуждения результатов правоприменительной практики Территориального органа Росздравнадзора по Псковской области за 3-й квартал 2018 года.
Обсуждение будет проходить 15 ноября 2018 г. в 14 часов в Актовом зале Территориального Фонда обязательного медицинского страхования (г. Псков, ул. Р.Люксембург, д. 12).
[bookmark: _GoBack]В ходе мероприятия будет представлена информация о нарушениях, выявляемых в ходе контрольно-надзорных мероприятий в рамках государственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности, в сфере обращения медицинских изделий и лекарственных средств и будут даны рекомендации по профилактике нарушений.
Слушатели могут задать выступающим интересующие вопросы в рамках компетенции надзорной службы или заранее направить свои вопросы (с указанием на предстоящие публичные обсуждения) на адрес электронной почты: info@reg60.roszdravnadzor.ru.

