Пресс-релиз
24 октября 2017 года проведено публичное обсуждение по результатам правоприменительной практики за III квартал
Территориальным органом Росздравнадзора по Псковской области 24 октября 2017 года проведено публичное обсуждение с представителями медицинских и фармацевтических организаций государственных и частных форм собственности по результатам правоприменительной практики Территориального органа Росздравнадзора по Псковской области в III квартале 2017 года. Приведены типичные нарушения, выявляемые при проведении государственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности, государственного контроля в сфере обращения лекарственных средств и государственного контроля в сфере обращения медицинских изделий. Даны ответы на вопросы.
Участники проинформированы о проведении пилотного приоритетного проекта «Реформа контрольной и надзорной деятельности», о поэтапном внедрении риск-ориентированного подхода при осуществлении контрольно-надзорной деятельности в сфере здравоохранения, о системе оценки результативности и эффективности контрольно-надзорной деятельности по всем видам контроля.
Было указано на типичные нарушения, выявляемые Территориальным органом Росздравнадзора в процессе контроля и надзора, показаны пути к их предупреждению и устранению.
[bookmark: _GoBack]Основные нарушения, выявляемые в ходе проверок качества и безопасности медицинской деятельности: отсутствие информированного добровольного согласия пациента на проведение медицинского вмешательства, не информирование пациента о возможности получения медицинской помощи в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи, несоблюдение медицинскими организациями утвержденных Порядков в части оснащения медицинским оборудованием, невыполнение в полном объеме стандартов оказания медицинской помощи.
Типичными нарушениями в сфере обращениях лекарственных средств, выявленные в текущем периоде, являются: несоблюдение условий хранения лекарственных препаратов, наличие в обороте лекарственных препаратов с истекшими сроками годности, низкий уровень работы по выявлению недоброкачественных и фальсифицированных лекарственных средств, несоблюдение правил отпуска рецептурных лекарственных препаратов.
В ходе осуществления государственного контроля за обращением медицинских изделий, ТО Росздравнадзора по Псковской области выявляются нарушения условий хранения медицинских изделий, несовременное техническое обслуживание и поверка медицинских изделий.
Участникам публичного обсуждения представлена информация об изменениях в нормативных правовых актах в сфере здравоохранения, внесенных в III квартале 2017 г.
Также, представлена информация и продемонстрированы фильмы о проведении эксперимента по маркировке лекарственных препаратов.
В обсуждении принял участие Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Псковской области. 
Следующее публичное обсуждение ТО Росздравнадзора по Псковской области планируется провести в феврале 2018 года. 

